
Ла ры са ГАЎ РЫ ЛЕН КА: Ім парт аза мя-
шчэн не жыц цё ва важ ных ле каў, якія ўплы-
ва юць на якасць і пра цяг ласць жыц ця, за бяс-
печ вае сён ня па цы ен ту вы бар з улі кам яго 
пла це жаз доль нас ці. Ідзе раз мо ва і аб тым, 
каб як ма га больш па цы ен таў са скла да най і 
рэд кай па та ло гі яй атры ма лі маг чы масць до-
сту пу да ле каў вель мі да ра гіх.

На тал ля МІЦЬ КОЎ СКАЯ: Ка лі раз мо ва 
ідзе аб за тра тах з бо ку са мо га па цы ен та, то 
ўрач па ві нен па ці ка віц ца, ці ёсць у па цы ен та 
маг чы масць пры маць пры зна ча ную тэ ра пію. 
Ёсць прэ па ра ты вель мі да ра гія, і пра па на ваць 
ім тан ную за ме ну не маг чы ма. Ра зам з тым 
з'яў ля ец ца ўсё больш кам бі на ва ных ле каў, і 
ўсё час цей мы мо жам пра па на ваць па цы ен ту 
не каль кі ві даў ле каў па роз ным кош це і з ад-
ноль ка вы мі вар тас ця мі. Ак ту аль ным для нас 
за ста ец ца і тое, каб сва я кі хво ра га ра зу ме лі 
асаб лі вас ці за хвор ван ня, спры я лі змя нен ню 
ла ду жыц ця ўсёй сям'і.

МА ГУТ НЫ РЫ ВОК
— Якія но выя па ды хо ды да ля чэн ня з'я-

ві лі ся апош ні м часам?
Ла ры са ГАЎ РЫ ЛЕН КА: Клі ніч ныя пра та-

ко лы ды яг нос ты кі і ля чэн ня роз ных за хвор-
ван няў пе ра гля да юц ца кож ныя тры-пяць 
га доў. Ад нак ка лі з'яў ля юц ца ней кія но выя 
ме та ды ля чэн ня або ле кі, то ў нас за цвяр джа-
ец ца ін струк цыя на ме тад. У Бе ла ру сі дзей-
ныя пра та ко лы рас пра ца ва ны на пад ста ве 
су свет на га во пы ту і до каз най ме ды цы ны. 
Вель мі ак тыў на ў га лі не рас пра цоў кі но вых 
пра та ко лаў пра цу юць кар дыя ла гіч ная і рэў ма-
та ла гіч ная служ бы. Ле тась бы лі за цвер джа ны 
не ка то рыя пра та ко лы па гаст ра эн тэ ра ло гіі, 
на чар зе — па ін фек цый ных за хвор ван нях і 
не ўра ло гіі. Аб наў ля юц ца пра та ко лы па ля чэн-
ні атлус цен ня і цук ро ва га дыя бе ту, у га лі не 
аку шэр ства і гі не ка ло гіі.

Тац ця на ЕМЯЛЬ ЯН ЦА ВА: Боль шая част-
ка псі хіч ных за хвор ван няў, як пра ві ла, хра-
ніч ныя (за леж нас ці, дэ мен цыі, шы за фрэ нія, 
аў тызм). Та му ў сіс тэ ме ака зан ня мед да па-
мо гі важ ным мо ман там, акра мя ды яг нос ты кі 
і ля чэн ня, бу дзе комп лекс ная ме ды цын ская 
рэ абі лі та цыя з улі кам рэ абі лі та цый на га па тэн-
цы я лу кож на га. Не аб ход на так са ма ак тыў на 
раз ві ваць са цы яль ную, пра цоў ную, псі ха ла-
гіч ную да па мо гу. Псі хіч на хво рыя лю дзі так-
са ма ма юць пра ва быць шчас лі вы мі, мець 
да стой ную якасць жыц ця.

На тал ля МАР ТУ СЕ ВІЧ: Ад роз нен ні ў 
пра та ко лах ля чэн ня ў нас і за мя жой бу дуць 
аб умоў ле ны тым, што іс ну ю чая там сіс тэ ма 
стра ха ван ня да зва ляе быць больш ма біль-
ны мі пры вы ба ры да ра гіх ле каў. На прык лад, 
ген на-ін жы нер ная іму на бі я ла гіч ная тэ ра пія 
вы ка рыс тоў ва ец ца ў Еў ро пе больш шы ро ка. 
Прэ па рат та ко га кштал ту мо жа каш та ваць ка-
ля 25 ты сяч до ла раў на год. Зы хо дзя чы з фік-
са ва най су мы, якая вы дат коў ва ец ца на ахо ву 
зда роўя, вы ра шыць гэ та пы тан не ў шы ро кім 
ас пек це скла да на, але ў кож ным кан крэт ным 
вы пад ку прэ па рат пры зна ча ец ца, ка лі стан-
дарт ная тэ ра пія вы чар па ла ся бе. Ця пер мы 
па ды хо дзім да ства рэн ня спі су рэд кіх за хвор-
ван няў, на ля чэн не якіх бу дзем вы дат коў ваць 
вя лі кія су мы кры ху шы рэй.

На тал ля МІЦЬ КОЎ СКАЯ: На ўрад ці зной-
дзец ца яшчэ ад на га лі на ў ме ды цы не, якая 
зра бі ла та кі ры вок, як кар дыя ло гія. У кан-
цы 1990 га доў у асно ве бы ла толь кі ме ды ка-
мен тоз ная тэ ра пія, але з та го ча су з'я ві ла ся 
сіс тэ ма ін тэр вен цый ных, кар дыя хі рур гіч ных 
і рэ абі лі та цый ных ад дзя лен няў, што вы ра-
шы ла праб ле му вя лі кай коль кас ці па цы ен таў 
з вост рай і хра ніч най сар дэч на-са су дзіс тай 
па та ло гі яй.

За меж ныя ка ле гі на зы ва юць Юрыя Аст-
роў ска га і Але га Ру мо ге ні я мі ў пра фе сіі — за 
ка рот кі пра ме жак ча су ім уда ло ся ства рыць 
ка ман ды спе цы я ліс таў і вы вес ці на пе ра да-
выя па зі цыі мед да па мо гу для най ця жэй шых 
па цы ен таў, якія ма юць па трэ бу ў пе ра сад ках 
сэр ца, пе ча ні. Не так даў но я па каз ва ла ў 
Ка ра лін скім уні вер сі тэ це (Шве цыя) гра фі кі з 
ліч ба мі аб тым, што мы ма ем у су час най бе-
ла рус кай кар дыя тэ ра піі і агрэ сіў ным вя дзен ні 
па цы ен таў, — рэ ак цыя бы ла ней ма вер най.

Па цы ент з ін фарк там сён ня ад ра зу пры вы-
клі ку хут кай мед да па мо гі атрым лі вае прэ па-
ра ты, якія па збаў ля юць бо лю, аб мя жоў ва юць 
раз віц цё сар дэч най ка та стро фы, да лей трап-
ляе ў ста цы я нар, дзе хоць днём, хоць ноч чу 
яму вы ка на юць ка ра на раг ра фію, па ста вяць 
стэн ты ў зо ны кры тыч на га зву жэн ня са су даў 
атэ раск ле ра тыч ны мі бляш ка мі. Мы цал кам 
здоль ныя мі ні мі за ваць са су дзіс тую ка та стро-
фу пры па ступ лен ні па цы ен та ў ста цы я нар на 
пра ця гу 90 хві лін пас ля агля ду спе цы я ліс там 
хут кай да па мо гі. У Еў ро пе сет ка мед цэнт раў 
да зва ляе за бяс пе чыць да стаў ку па цы ен та на 
пра ця гу 40 хві лін, але і ў нас гэ та бу дзе. Ка над-
скія ка ле гі, якія на вед ва юць Бе ла русь што год, 
ка жуць, што не маг чы ма бы ло па ве рыць у да-
сяг нен не та кой хут ка сці, глы бі ні і эфек тыў нас ці 
кар дыя ла гіч най да па мо гі на пра ця гу лі та раль-
на двац ца ці га доў. Ін шая рэч, нам трэ ба яшчэ 
ўліч ваць мяс цо выя асаб лі вас ці мен та лі тэ ту 
на сель ніц тва, бо дзе ні па бу дуй цэнтр мед да-
па мо гі, наш ча ла век мо жа тры ваць і чац вё ра 
су так, па куль вы клі ча «хут кую». Вя лі кая коль-
касць па цы ен таў у нас пе ра нес ла пра зску ра-
ное ка ра нар нае ўмя шан не — пла на вае або 
эк стран нае, аор та ка ра нар нае шун ці ра ван не, 
на ват транс план та цыю, а для та го, каб уся гэ-
та да па мо га бы ла эфек тыў най пра цяг лы час, 
урач на мес цах па ві нен па вы шаць ква лі фі ка-
цыю, а сва я кі — пад трым лі ваць па цы ен та.

ПА ШУ КАЦЬ, 
ДЫК ЗНОЙ ДЗЕЦ ЦА

— З ча го па чы наць, што мець на ўва зе, 
ка лі вы ра шыў аб сле да вац ца?

Тац ця на ЕМЯЛЬ ЯН ЦА ВА: Кан суль та цыі 
ўра чоў-спе цы я ліс таў цал кам да ступ ныя, але 
ча мусь ці па цы ент з дэ мен цы яй мо жа тра піць 
у іх по ле зро ку пас ля та го, як ужо, на прык лад, 
спа ле ны дом. Дзе ці за ўва жа юць, што з ма май 
«штось ці не тое», але ні ку ды не звяр та юц ца. 
Або звяр та юц ца толь кі да ўчаст ко ва га тэ ра-
пеў та і ча сам не атрым лі ва юць той да па мо гі, 
на якую раз ліч ва лі. У та кім вы пад ку, да рэ чы, 
ёсць маг чы масць звяр нуц ца да ад мі ніст ра цыі 
па лі клі ні кі, на мес ні ка га лоў на га ўра ча па ме-
ды цын скай час ці, і ні хто вам не ад мо віць.

На тал ля МАР ТУ СЕ ВІЧ: За да ча па цы ен та 
свое ча со ва звяр нуц ца да ўчаст ко ва га тэ ра-
пеў та, але па цы ент мае пра ва пай сці ін шым 
шля хам. На ба зе Бе ла рус кай ака дэ міі пас ля-
дып лом най аду ка цыі і Бел дзярж ме ду ні вер-
сі тэ та пра цу юць кан суль та цый ныя цэнт ры, 
апла та па слуг у якіх до сыць умоў ная, а спе-
цы я ліс ты — вы со ка га ўзроў ню.

Тац ця на ЕМЯЛЬ ЯН ЦА ВА: А бяс плат на 
мож на звяр тац ца ў кан суль та цый на-па лі клі-
ніч ныя ад дзя лен ні ўсіх рэс пуб лі кан скіх на ву-
ко ва-прак тыч ных цэнт раў.

На тал ля МІЦЬ КОЎ СКАЯ: На блі жэн не 
мед да па мо гі да па цы ен та най больш яск ра-
ва дэ ман струе па сту по вае ўка ра нен не ўра чоў 
агуль най прак ты кі — спе цы я ліс таў са шмат-
про філь ны мі ве да мі і доб ры мі прак тыч ны мі 
на вы ка мі. Я на вед ва ла не каль кі ўра чэб ных 
ла ба ра то рый на Мін шчы не і са ма пе ра ка на-
ла ся, што ам бу ла тор ныя карт кі кар дыя ла гіч-
ных па цы ен таў цал кам ад па вя да юць пра та-
ко лам. Дзя ку ю чы гэ та му но ва ўвя дзен ню мы 
атры ма ем не ка лі якас на ін шую ме ды цы ну 
пяр віч на га звя на. У БДМУ дзе ля гэ та га бу-
дзе ство ра на на ват ка фед ра па пад рых тоў цы 
та кіх ура чоў.

Тац ця на ЕМЯЛЬ ЯН ЦА ВА: Кар дыя ла гіч-
ныя хво рыя па він ны ве даць, што да во лі час та 
ў іх мо жа раз віц ца тры вож ная сімп та ма ты ка, 
па ру шыц ца сон, па сту по ва да лу чыц ца дэ прэ-
сія, што іс тот на па вы шае ры зы ку паў тор ных 
ін фарк таў. Звяр тай це ся да ўра ча-псі ха тэ ра-
пеў та і не зай май це ся са ма ля чэн нем.

На тал ля МІЦЬ КОЎ СКАЯ: Са праў ды, пас-
ля вост рай кар дыя ла гіч най ка та стро фы амаль 
у кож на га дру го га з'яў ля юц ца псі ха ла гіч ныя 
праб ле мы і вы жы ва льнасць у та кіх па цы ен таў 
у тры ра зы ні жэй шая. Та му спе цы я лі за ва ная 
да па мо га вель мі не аб ход на, і я са ма спры яю 
сён ня та му, каб у кож ным кар дыя ла гіч ным 
ад дзя лен ні быў спе цы я ліст для вы ра шэн ня 
псі ха ла гіч ных праб лем па цы ен таў.

Ла ры са ГАЎ РЫ ЛЕН КА: На фо не пры ёму 
тых ці ін шых прэ па ра таў мо жа раз ві вац ца 
дэ прэ сія, а ка лі кар дыя ла гіч ны хво ры пры-
мае і свае ле кі, і ан ты дэ прэ сан ты, то ры зы куе 
атры маць па боч ныя эфек ты. У нас за хоў ва-
ец ца між дыс цып лі нар ны па ды ход, ка лі вуз кія 
спе цы я ліс ты су мес на з тэ ра пеў там ма юць 
маг чы масць пры маць агуль нае ра шэн не для 
кож на га па цы ен та. Гэ та важ на, бо, як пра ві ла, 
боль шасць ле ка вых прэ па ра таў да сле ду ец ца 
толь кі на лю дзях ся рэд ня га ўзрос ту, а най-
больш ураз лі выя для не па жа да ных ле ка вых 
рэ ак цый лю дзі па жы ло га ўзрос ту і дзе ці.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by
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У 2015-м збі ра ла ся эміг ра ваць у ЗША, 
та му кі ну ла пра цу. Гэ та ад ра зу ж пры цяг-
ну ла да мя не ўва гу, і ў вы ні ку сва я кі на мой 
бе ла рус кі ад рас атры ма лі ліст з ін спек цыі 
Каст рыч ніц ка га ра ё на г. Ві цеб ска, які свед-
чыў, што я ўтры ман ка, — па дзя лі ла ся сва-
ёй гіс то ры яй Ры ма. — Каб да ка заць, што 
ў 2015-м я ўжо жы ла з му жам у Аме ры цы, 
а не ся дзе ла на шыі ў сва я коў у Бе ла ру-
сі, да вя ло ся да сы лаць на элект рон ны ад-
рас пад атко вай ад ска на ва ныя да ку мен ты. 
Паш парт з усі мі мыт ны мі штам па мі за 2015 
год, па свед чан не аб шлю бе, грын-кар ту, 
пра вы кі роў цы з ука зан нем аме ры кан-
ска га ад ра са. Ін спек тар па ве да міў, што 
гэ та га да стат ко ва, каб да ка заць, што ў 
Бе ла ру сі мя не не бы ло, і я не па він на ні-
чо га пла ціць. Як ака за ла ся, па зба віц ца ад 
крыўд на га яр лы ка не так цяж ка, ад нак не 
вель мі пры ем на, што на ця бе яго па ве сі лі. 
Каб за вяр шыць спра ву, за ста ло ся толь кі 
атры маць афі цый ную па пе ру, што я больш 
не ўтры ман ка.

Рэд кі спе цы я ліст
— Я афі цый на і ле галь на пра цую ў Ра-

сіі, там жа пла чу па да ткі, маю са цы яль ныя 
га ран тыі і пра ва на пен сію. Але бе ла рус кім 
па дат ка ві кам гэ та яшчэ трэ ба бы ло да ка-
заць. Па між на шы мі кра і на мі ня ма мя жы, 
та му і штам паў у паш пар це аб яе пе ра ся-
чэн ні ў мя не ня ма. Спе цы яль ных да ку мен-
таў на пра цу і жыц цё ў Ра сіі бе ла ру сам не 
па тра бу ец ца, хі ба што трэ ба мець ча со вую 
рэ гіст ра цыю. Каб да ка заць, што мя не не 
бы ло ў Бе ла ру сі, звяз ва ла ся з пад атко вай 
у Мін ску за га дзя, яшчэ на па чат ку 2016-га, 
як ста ла вя до ма пра ўступ лен не ў сі лу за-
ко на аб утры ман цах, — ус па мі нае гіс то рыю 
збо ру да ку мен таў Яд ві га. — Пас ля пер ша га 
тэ ле фа на ван ня ў маі мя не па пра сі лі пры-
вез ці да вед ку з мес ца пра цы, да га вор арэн-
ды жыл ля і рэ гіст ра цыю. Я ўсё пры вез ла 
(пе ры я дыч на бы ваю на ра дзі ме, та му час 
і гро шы на гэ та да дат ко ва зна хо дзіць, на 
шчас це, не прый шло ся). Ака за ла ся, што рэ-
гіст ра цыя — гэ та ра сій скі да ку мент, і я ма гу 
ка рыс тац ца ёю, а ма гу і не. Да вед ка з пра-

цы так са ма не да ва ла ўсёй ін фар ма цыі — 
яна прос та кан ста та ва ла факт ма ёй пра цы 
(у кам па ніі з імем, да рэ чы) і па са ду, але 
не прад стаў ля ла фі нан са вых звес так пра 
мя не... На ступ ным ра зам я пры вез ла яшчэ 
да вед ку з бух гал тэ рыі з рас клад кай па за-
роб ку і вы пла ча ных па дат ках за 2015-ы. 
Але і гэ та не ўсё. Я не ма ляр, не пры бі-
раль шчы ца, не сак ра тар, у мя не рэд кая 
спе цы яль насць. Су пра цоў ні кі пад атко вай 
па пра сі лі на пі саць за яву, дзе я пад ра бяз на 
апіс ва ла сут насць сва ёй пра цы і тлу ма чы ла, 
што мая пры сут насць на пра цоў ным мес цы 
на тэ ры то рыі Ра сіі па тра бу ец ца ў тым лі ку 
і праз час тыя ка ман дзі роў кі па фе дэ ра цыі. 
Каб усё вы свет ліць і зра біць, спат рэ бі ла ся 
тры ві зі ты ў пад атко вую. У мя не скла ла ся 
ўра жан не, што су пра цоў ні цы пад атко вай 
пра ца ва лі сум лен на, каб 
са браць мак сі мум ма іх 
да ку мен таў і больш мя-
не не тур ба ваць.

У цяжкай 
сітуацыі

Пры ве дзе ныя гіс то-
рыі — свед чан не та го, 
што да ка заць сваю гра-
шо вую не ві на ва тасць 
дзяр жа ве пра сцей, ка лі 
ты ад сут ні чаў у кра і не ў 
2015-м. Ка лі ж ты зна хо-
дзіў ся ў Бе ла ру сі, ад нак 

афі цый на не лі чыў ся ся род тых, хто пра цуе, 
рас тлу ма чыць, ча му ты не аба вя за ны пла-
ціць збор, ця жэй, але так са ма рэ аль на.

Як «Звяз да» ужо па ве дам ля ла, з 20 сту-
дзе ня гра ма дзя не, што тра пі лі ў раз рад 
са цы яль ных утры ман цаў, зай ме лі пра ва 
на пра ця гу 30 дзён (20 лю та га — апош ні 
тэр мін апла ты) прад ста віць у пад атко вую 
ін спек цыю да ку мен ты ці тлу ма чэн ні, якія 
свед чаць пра ад сут насць у іх аба вяз ку 
пла ціць збор на фі нан са ван не дзяр жаў-
ных рас хо даў. У ста лі цы та кім пра вам 
ска рыс та ла ся ўжо ка ля 18 000 ча ла век. 
Праў да, пад лі чыць, коль кі ча ла век ужо 
ці яшчэ бу дуць па збаў ле ны не аб ход нас ці 
ад да ваць гро шы, па куль не маг чы ма, бо 
прад стаў ле ныя гра ма дзя на мі да ку мен-
ты яшчэ раз гля да юц ца. Зна хо джан не ў 
цяж кім жыц цё вым ста но ві шчы як ар гу-
мент для да зво лу не пла ціць — пры чы на, 
якая раз гля да ец ца, у пры ват нас ці, не ў 
пад атко вай ін спек цыі, а ў ра ён ных ад-
мі ніст ра цы ях, дзе для гэ та га ство ра ны 
спе цы яль ныя ра бо чыя гру пы.

— Пад атко вая пра цуе ў звы чай ным рэ-
жы ме. Мы раз гля да ем усе да ку мен ты, якія 
прад стаў ля юць нам ня згод ныя пла ціць 
збор. Больш за ўсё тых, хто на ма га ец ца 
да ка заць, што зна хо дзіў ся ў Бе ла ру сі менш 
за 183 дні. Пры гэ тым маг чы мы тры вы ні кі: 
пер шы — па цвяр джа ец ца ра ней вы сла нае 
ра шэн не, што гра ма дзя нін аба вя за ны вы-
пла ціць збор, дру гі — поў нае ану ля ван не 
гэ та га аба вяз ку, трэ ці — ка рэк ці роў ка (як 
пра ві ла, змян шэн не) су мы пла ця жу, — рас-
тлу ма чы ла Га лі на ГУ РЫ НО ВІЧ, на мес нік 
на чаль ні ка Ін спек цыі Мі ніс тэр ства па 
па дат ках і збо рах па г. Мін ску. — Гра ма-
дзя не, якія фак тыч на з'яў ля юц ца пла цель-
шчы ка мі збо ру згод на з Дэ крэ там №3, ад-
нак тра пі лі ў цяж кае жыц цё вае ста но ві шча, 
звяр та юц ца ў ад мі ніст ра цыі ра ё наў. Толь кі 
гэ тыя ўста но вы ма юць пра ва вы зва ліць ад 
па да тку праз акрэс ле ную пры чы ну. Та кая 
льго та дзей ні чае толь кі за 2015 го д, бо ў 
2016-м сі ту а цыя ў ча ла ве ка мо жа змя ніц ца, 
і яго ста но ві шча бу дзем раз гля даць на но ва. 
Гра ма дзя нін мо жа пісь мо ва даць тлу ма чэн-
ні, ча му не па ві нен пла ціць збор, прад ста-
віў шы па цвяр джаль ныя да ку мен ты, што ён 
зна хо дзіў ся па-за ме жа мі Бе ла ру сі больш 
чым 183 дні. Аль бо пісь мо ва да зво ліць 
пад атко вай са мой за пра сіць не аб ход ныя 
да ку мен ты, на прык лад, ка лі гра ма дзя нін 
меў праб ле мы са зда роў ем і зна хо дзіў ся ў 
баль ні цы ці на рэ абі лі та цыі.

Па сло вах спе цы я ліс та, у цяж кай жыц-
цё вай сі ту а цыі апы ну лі ся, на прык лад, гра-
ма дзя не з хра ніч ны мі за хвор ван ня мі, якія 
доў гі час зна хо дзі лі ся на ля чэн ні, а так-
са ма ця жар ныя жан чы ны, якія ні дзе не 
пра ца ва лі. У ня прос тае ста но ві шча тра пі лі 
так са ма і вы пуск ні кі-плат ні кі, якія без аба-
вяз ко ва га раз мер ка ван ня скон чы лі на ву-
чаль ную ўста но ву 30 чэр ве ня і не змаг лі 
пра ца ўлад ка вац ца да кан ца го да.

— Па коль кі спі сы пла цель шчы каў збо-
ру за 2015 год фар мі ра ва лі ся Мі ніс тэр-
ствам па па дат ках і збо рах Бе ла ру сі на 
пад ста ве звес так, якія роз ныя ве дам ствы 
і ар га ні за цыі прад стаў ля лі ўпер шы ню, 
то, зра зу ме ла, яны ма юць шэ раг не да-
хо паў, — да да ла Га лі на Гу ры но віч. — У 
бу ду чы ні па ра дак фар мі ра ван ня спі саў 
бу дзе ўдас ка наль вац ца, і па мы лак, спа-
дзя ём ся, удас ца па збег нуць.

Іры на СІ ДА РОК. sіdаrоk@zvіаzdа.bу

Хто да ка заў, 
што ён 

не ўтры ма нец?

У кан цы 1990-х га доў у асно ве бы ла 
толь кі ме ды ка мен тоз ная тэ ра пія, 
але з та го ча су з'я ві ла ся сіс тэ ма 
ін тэр вен цый ных, кар дыя хі рур гіч ных 
і рэ абі лі та цый ных ад дзя лен няў, 
што вы ра шы ла праб ле му вя лі кай 
коль кас ці па цы ен таў з вост рай 
і хра ніч най сар дэч на-са су дзіс тай 
па та ло гі яй.

Да рэ чы, дзяр жаў ная 
каз на па поў ні ла ся ўжо 
на 13,4 млн руб лёў, якія 
за пла ці лі гра ма дзя не па вод ле 

па тра ба ван няў Дэ крэ та №3.


